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ln uremurile de criza ea cele de 
astăzi străduinţa forurilor de conducere, 
este de obieeiu îndreptată în direcţia 
menţinerii echilibrului pielii, prinfr'o largă 
aetiuitate de preîntimpinare a panicei. 
Nici o măsură care ar putea fi altfel în-
terpretată, nici o hotărîre eare ar tinde 
la alte rezultate şi nici o declaraţie eare 
să surprindă, nu-şi are rostul în cazul 
când labilitatea echilibrului pieţit, ar fi 
periclitată. 

S e înfelege în acest domeniu toată 
aetiuitatea fărilor de pe glob de a men-
fine pulsul uiefii economice prin măsuri 
unitare. Aşa de exemplu, America, acest 
continent eare a fost descoperii de lumea 
eiuilizată mai pe urmă, dar eare a în
trecut eu spiritul său de organizare şi 
disciplină pe cele ce s'au descoperit 
mai întâi, America aceasta a adunat oa
menii de bancă la Lima, pentru a face 
posibilă o diseufie generală asupra mij
loacelor de urmat pentru euitarea ne
ajunsurilor de cari sufere piaţa. Elementul 
cel mai important în diseufie a fost de
sigur creditul, ea unul eare formează 
angrenajul cel mai preponderant în me
canismul uieţii economice capitaliste. Şi 

hotărârile luate pentru un continent de o 
imensă suprafaţă au darul de a fi ace
leaşi dela punctul cel mai nordic până 
la „Ţara de foc". 

La noi criza îşi arată de 'asemenea 
efectele de eâfiua ani încoace în mod 
progresiu. B adeuărat că n'a ajuns încă 
stadiul năprasnic ea în-celelalte ţări, dar 
totuşi suficient de îngrijorător ea piaţa 
să aibă puternice motiue intermitente de 
eneruare. Dar eeeaee este curios în me
toda de preîntimpinare a deseehilibrului 
piefii, este faptul că de unde la început 
adecă din anul 1930 şi până aeum în zi
lele recent trecute, statul înţelegea să 
susfină creditul, consolidând unele din 
băncile expuse prăbuşirii, sau altele cari 
aueau creanfe greu liehidabile la aetiuul 
lor, astăzi aeelaş stat a întors reuersul 
medaliei, făcând ea printr'un anteproiect 
care se discută să deuină lege să se 
consolideze chiar peste grămadă şi fără 
nici o considerare la împrejurările în 
cari ele s'au produs, datorii ale unor ca
tegorii de producători în fauorul altor 
clase de producători din cuprinsul aee-
luiaş stat. Urmarea firească a fost de 
sigur eneruarea pieţii, eneraare, care s'a 
manifestat prin retragerea depozitelor din 
bănci. Astfel de unde anul trecut dl Mi
nistru Argetoianu constata că eifra de
punerilor la diferitele bănci din fără se 
ridică la 26—27 miliarde Le i , eătră sfâr
şitul anului ele s'au redus eu eea 6—7 
miliarde. Euident că asemenea întâmplări 
pe lângă că sdruneină funefionarea nor
mală a mecanismului bancar, deci a cre
ditului, mai are darul de a aduce derută 
în întregul complex al uietii economice. 
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Dar reuersul menţionat al medaliei , 
se desenează şi mai periculos, nu ea o | 
ameninţare pe care proiectul însuşi o 
eonstitue, cât mai eu seamă un flux al 
unei operaţiuni răsturnate şi care are ca 
efect, tocmai contrarul celor urmărite, 
lntr un an de zile a trece dela măsura 
prin care se da concurs băncilor ea să 
se consolideze, la aceea care rezultă 
din anteproiectul menţionat deuenit lege 
eonstitue un pas de o îndrăzneală crudă 
şi nesănătoasă. In felul acesta lucrând 
nu numai că nu se ajunge la nici un re
zultat, căci măsurile în flux şi reflux luate 
an de an se anulează una pe alfa, dar 
se agrauează criza şi prin ele şi nu 
numai prin cauzele sale iniţiale. 

Acestea în eeeaee priuese ţara 
noastră. Alte ţări au recurs la mijloace 
pe cari le-au uăzuf eficace sub prisma 
examinării stărilor lor specifice. Unele 
ea: Polonia, Ungaria, Austria, Germania, 
Anglia etc. au eontingentaf importul, al
tele ea Rusia şi Italia se fortifică in-
dustrialieeşte, în fine restul se acomo
dează eu producţia şi consumaţia unor 
calcule de laborator, cari nu uor da mari 
rezultate. Căci măsurile luate uor auea 
efeet tocmai de a îngreuna circulaţia pro
duselor şi deci neproduetiuitatea capita
lurilor de toate felurile. In faţa măsurilor 
unitare deci luate de America, Europa 
se puluerizează în ce priuese măsurile 
pentru preîntimpinarea crizei în nenu
mărate bisericuţe cari se închină la mulţi 
Dumnezei. Şi este doar ştiut că tocmai 
procedura unitară este o condiţie prin
cipală în combaterea crizei. 

Aceste eonsideraţiuni le facem pentru 
situaţia generală. Dacă partieu larizăm 
problema, reuenind din nou la ţara noastră 
eu proiectul de lege menţionat, uom mai 
auea ocazia să constatăm un paradox, 
care e tot aşa de neînţeles. Proiectul de 
lege al eonuersiunii datoriilor agricole 
urea să consolideze proprietatea ţără
nească. Euident şi natural ar fi fost ea la 
această operaţiune să contribuie în primul 
rând însuşi creditul ţărănesc, prin re-
zeruele de capital mobiliar ce le posedă. 
In această operaţiune intra deci eu funcţio
narea sa, „Centrala băncilor populare" 
ea una care înregistrează la depuneri 
suma de Le i 1441 milioane şi la al cărei 
capital social statul contribuie eu jumă
tate (250 mii. din 500 mii.)*) 

J ) V e z i e o o p . a rde lene nr. 1—2 p e 1931 pag. 25. 

Ori în discuţiile ee se poartă se pare 
că se caută tocmai a scoate din opera
ţiunea eouersiunii băncile populare. In 
formă nimic mai logic ca rezeruele ţă
răneşti să fie păstrate pentruea eu atât 
mai uşor să se poată finanţa la un mo
ment dat producţiunea agricolă. Dar în 
fond măsura este eeua inechitabil şi 
absurd. Inechitabil pentruea eonuersiunea 
se ureafinanţată eu banii burgheziei, care 
în ţara românească are situaţia care 
s'a uăzut de atâtea ori şi absurd pentruea 
dacă operaţiunea eonuersiunii se prezintă 
ea una care consolidează pe debitorul 
agricol, apoi băncile populare nu au de 
ce să se teamă. 

In afară însă de aceste eonsidera
ţiuni, structura băncilor româneşti din 
mai toate prouineiile, face derogaţie dela 
nuanţa capitalistă propriu zisă. Căci în 
afară de eâteua mari bănci bueureştene, 
toate celelalte sunt grupate în regiuni 
agricole, auând o rază de actiuitate de 
credit de această pură esenţă, chiar când 
nu sunt constituite pe baze eooperatiue. 
Aşa de exemplu în Ardeal depunerile 
dela băncile capitaliste formează o icoană 
care nu se deosebeşte fundamental de 
aeeea-ee seuede la băncile eooperatiue. 

Situaţia celor din urmă o găsim în
făţişată în „Tribuna cooperaţiei ardelene" 
nr. 1 - 2 din 1931 pag. 34 astfel: 

In anul 1927 totalul depunerilor la 
băncile populare din Ardeal se ridică la 
suma de Le i 50.543.369—; în 1928 el era 
de Le i 78.322,353 — iar 1929, acest total 
se ridică la suma de Le i 117.682.528—, 
această ultimă sumă împărţindu-se la un 
total de 11.468 depunători. 

Pentru băncile capitaliste în Ardeal 
nu auem la îndemână nrul deponenţilor. 
Dar pentru una din e l e : „Aurora" din 
Năsăud se dă în „Reuista Economică" 
nr. 3 din 16 Ianuarie 1932 o situaţie care 
admite o relatiuă comparaţie. Această 
bancă posedă un total de depuneri de 
Le i 45.854.900 — eu un număr de 1305 de
punători. In consecinţă media generală 
a depunerilor este de Le i 35.175. Com
parând această ualoare medie a depune
rilor unei bănci, care contează drept capi
talistă eu ualoarea medie a depunerilor 
dela băncile populare, care este de Lei 
10.262"—, uedem eă prima ualoare medie 
este abia de 3 ori mai mare ca a doua 
şi eă priuindu-le prin prisma de eompa-
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raţie absolută, nici una şi nici cealaltă nu 
ne dă o douadă de rezerue înghesuite, 
eu atât mai puţin pot fi ele priuite ea re
zerue de capital antagonist. 

Priuind însă lucrurile şi mai în amă
nunte uom constata că depunerile băncii 
„Aurora" se împart pe următoarele clase 
sociale: 

a) depuneri ţărăneşti eu 50? depu
nători, însumând un total de Lei 13,180.000 
sau 28,76 ° / 0 ; 

b) depuneri şeolare, bisericeşti şi fi
lantropice, 316 depunători, însumând un 
total de Le i 9,661,980 sau 21,8%; 

c) uăduue, orfani, pensionari, 129 de
punători eu un total de Lei 4,488,830 
sau 9,78%; 

d) preoţi, înuăţători, profesori, 117 de
punători eu un total de Le i 5,786,950 
sau 12.63 ° / o ; 

e) institutului de stat, judeţene şi co
munale, 11 depunători eu un total de 
Lei 833,470 sau 1.82%; 

f) miei funcţionari publici sau parti
culari, 111 depunători eu un total de 
Lei 7,429.050 sau 16,20%; 

g) liber profesionişti, 51 depunători 
eu un total de Le i 3,032,570 sau 6,61%; 

h) miei comercianţi şi industriaşi, 17 
depunători, eu un total de Le i 868,540 
sau 1,88%; şi 

i) diuerşi, 46 depunători eu un total 
de Le i 573,240 sau l,24°/o. 

Examinând critic clasele de depu
nători uom constata că la banca „Aurora" 
auem ea număr de depunători 507 ţărani 
din totalul de 1305 adecă cea 39%. In ce 
priueşte însă capitalul, depunerile ţără
neşti însemnează cea 29% eu o medie 
de depunător de Le i 26.000, adecă eeua 
mai mare ea dublul mediei depunerilor 
dela băncile populare. Vom constata apoi 
Gă pentru fiecare clasă de depunători mai 
sus înşiraţi, ualoarea medie a depunerii 
fespeetiue nu trece nicăieri de 80.000, 
înşirându-se astfel: pentru fundaţiunile 
şeolare, bisericeşti şi filantropice, Le i 
30,576, pentru orfani, uăduue, pensionari 
Lei 34,800, pentru preoţi, înuăţători, pro
fesori Le i 66,930, pentru instituţiunile de 
stat, judeţene şi comunale L e i 75.795, 
pentru profesionişti liberi, Le i 59.462, 
pentru miei comercianţi, industriaşi ete. 
Lei 51,090. A crea în aceste eondiţiuni 
situaţiuni excepţionale pentru creditul 
băncilor populare, însemnează a trata 

deosebit însăş clasa ţărănească. Pentrueă 
în felul în care se prezintă situaţia la 
„Aurora" o uom găsi desigur la toate 
băncile din Ardeal. La lumina acestor 
date deci deosebirea ce se caută a se 
face între băncile populare şi celelalte 
bănci (capitaliste) pare absurdă. 

Priuită problema în ansamblul ei, se 
uede perfect de bine că toate categoriile 
de deponenţi, înglobează capitaluri mai 
mult decât modeste, strânse desigur eu 
mult chin şi cu trudă asudată. Ele se 
uăd acum, dacă nu louite, în orice caz 
anchilozate, pentrueă uor fi desigur în
sumate în opera ce se plănuieşte. In felul 
acesta capitalul mobiliar ua fi şi mai tare 
imobilizat, iar creditul şi circulaţia se uor 
îngreuna eu atât mai puternic. 

In perioada când se caută peste tot 
o ieşire din criză, tendinţa de a se loui 
capitalul mobiliar la noi, apare deci ea o 
aberaţie. Pentrueă să nu se uite că re
zerue mari nu s'au putut face. Capitalul 
mobiliar a fost mereu ros de legiuirile 
fiscale eu dinţi ea de şobolan şi hărţuit 
în tendinţele sale de concentrare şi acu
mulare. O douadă eclatantă în această 
speţă ne-o serueşte faptul, că se caută 
a se impune întreprinderile chiar când 
nu dau nici un profit. Proiectul a fost 
abandonat de trecuta guuernare, dar re
luat acum iarăşi în discuţie, pare eu mai 
mulţi sorţi de isbândă să deuină lege . 
Qoana după capitalul mobiliar justificată 
după criteriile dlui Şeiearu, când am oftat 
mereu după el şi când era supremul 
timp să-l auem, cât mai disponibil la dis
poziţie, eonstitue una din multele abe
raţii ale uieţii noastre economice. 

ing. Qh. Brânduş. 

Dl C. Argetoiann face „conversiunea" 
C D . . . . bani! 

Aşa, da! Se uor aduna bani din „con
tribuţia naţională" (5°/o pe auerea imo
biliară şi pe o parte din cea mobiliară) 
pentru uşurarea — asanarea sau eon-
uersiunea, cum uroiţi să-i ziceţi — a de
bitorilor agricoli. 

Dar... cum aceste sume — cea. Lei 
2 miliarde anual, în 5 ani deei cea. Le i 10 
miliarde — urmează să se adune, cum 



uedeţi, în rate şi în curs de 5 ani, deo
camdată „Casa de amortizare" ua emite 
un fel de obligaţiuni fără dobânda, fără 
cotare Ia bursă şi scutite de orice impozit, 
eu cari se uor achita, la mâna actualilor 
ereantieri, datoriile agricole trecute, prin 
eonuersiune, la Casa de Amortizare. 

Circulaţiunea acestor aşa zise Obli
gaţiuni, fără dobândă, fără cotare la bursă 
şi libere de orice impozit se ua fixa 
printr'un Regulament, ce se ua întocmi de 
Ministerul de Finanţe în eonţelegere eu 
Banca Naţională a României. 

Şi se vor retrage din circulafiune 
aceste „Obligaţiuni" (?) (deci, uedeţi? ele 
uor auea eireulaţiune, dar nu pe calea 
negocierii prin bursă, căci doar sunt 
,,/dpă cotare la bursă"}), pe măsura plă
ţilor efectuate real de eătră contribua
bili în contul sus-zisei „Contribuţiuni Na
ţionale" de 5°/0. 

In modul acesta noi credem că se 
poate face asanarea debitorilor agricoli. 
Cu o condiţie însă şi anume, ea acele 
Obligaţiuni de eonuersiune să fie ţinute 
înir'adeuâr „să circule" {„Circulaţi dom
nilor! Circulaţi!), în mod obligator şi la 
ualoarea lor nominală. La această din 
urmă pretenţie, la rigoare, putem face 
unele concesii! 

Dar nu este momentul şi ocazia de 
glumit! Şi deci repetăm: în felul acesta, 
principial, problema mare şi grea, care 
ne-a obsedat deja prea mult pe toţi, a 
eonuersiunii, este ea şi rezoluată. (Vezi 
art. meu „Ineă odată conversiunea dato
riilor private" din Hr. 6 dto. 6 ert. al Re
vistei Economicei) 

Păcat că dl Argetoianu nu a cuprins 
în proiectul său de eonuersiune, modi
ficat ea mai sus, şi pe debitorii urbani! 
Va fi neuoit foarte probabil — dl A r g e 
toianu, sau altul! — să mai facă o eon
uersiune şi pentru aceştia. 

Deocamdată noi zicem: Să fie înfr'un 
eeas bun! 

B u c u r e ş t i , 16 Feb. 1932. 

S. ROŞCA. 

Consecinţele proiectului de lege pentru 
conversiunea datoriilor agricole. 

Este cunoscută marea nelinişte şi îngrijorare, 
ce a cuprins în ţara întreagă pe deponenţii băn
cilor, în faţa dispoziţiilor nesocotite ale proiectului 
de lege pentru eonuersiunea datoriilor agricole. 

Băncile sunt asaltate pretutindini de depo
nenţi, cari stăruese pentru replătirea economiilor 
lor, douedind adeseori o adeuărată virtuozitate 
în născocirea de motiue şi pretexte pentru a-şi 
putea retrage banii depuşi spre fructificare şi 
a-i tezauria. Şi aceasta în o ureme când băncile 
sunt puse în imposibilitate de a-şi îneassa cre
anţele, urmărirea debitorilor prin proces fiind 
suspendată prin lege. 

Gând motiuele, de cele mai multeori, inuen-
tate, nu duc la rezultat, urmează ameninţări: eu 
seandal, eu dare în judecată, eu cerere de decla
rare în stare de faliment; se eomit, eu un eu-
uânt adeseori adeuărate acte de şantaj în contra 
băncilor. Durere — mai ales — din partea păturei 
intelectuale a deponenţilor! 

A m auut şi noi ocazie să înregistrăm, nu de 
mult, cazul unei banei minoritare din Şimleu, în 
contra căreia doi deponenţi, tot minoritari, au 
eerut deschiderea concursului pentru neplata unor 
depuneri. 

Tribunalul din Şimleu — spre cinstea lui — 
a respins însă cererea, ea nemotiuată în uremu-
rile acestea excepţionale, şi a judecat pe petenţi 
la suportarea eheltuelilor destul de însemnate. 

Dar s'au aflat şi între Români, intelectuali, 
eari au încercat o astfel de maneură şi încă faţă 
de banca „Albina", Sibiu, care şi-a satisfăcut şi 
continuă a satisface pe deponenţii săi, dacă nu 
totdeauna şi imediat în întregime, dar la tot cazul 
eşalonat şi în măsură, cum abia credem să fi făcut 
ureo altă bancă din prouineie în criza actuală. 

Şi totuşi s'au înaintat în contra ei nu de 
mult — pentru a faee presiune şi impresiune — 
două cereri de declarare în stare de faliment. 
Una la Tribunalul din Sibiu în contra Centralei 
şi alta în eontra sucursalei „Albina" din Cluj. 

Consiliul de administraţie, eonştiu de situaţia 
reală şi de soliditatea institutului, ce se reo-
glindează şi din ultimul bilanţ pe 1931, nu s'a 
emoţionat de aceste mijloace de presionare, ei 
a aşteptat eu eonştiinţa liniştită hotărârea justiţiei. 

In cazul prim aceasta hotărâre nu s'a produs, 
căci reclamantul, probabil pentru a euita supor
tarea unor eheltueli Jnutile, în preziua'desbaterii, 
şi-a reuoeat cererea ; iar în cazul al doilea, dela 
du j , Tribunalul s'a deelarat neeompetent a se 
pronunţa în merit asupra eererei reclamantei. 



Nr. 8 — 20 Februar ie 1932. R E U I S T A E C O N O M I C A 63 

In ambele cazuri maneura nesocotită s'a 
sfârşit eu eşee. Reclamantul delà tribunalul Sibiu, 
a auut o inspiraţie rea, de care şi-a dat seama 
la timp şi a bătut în retragere. Iar reclamanta 
delà Cluj, a auut un sfătuitor rău, deşi este — 
precum cetim în ziarul „Keletl Ujsâg" — un înalt 
funcţionar de stat, a căruia datorie, toemai prin 
înalta situaţie, ee ocupă, ar fi să calmeze, nu să 
alarmeze oplniunea publică. 

Legea bancară eeho-slouaeă. 

Zilele trecute a fost prezentat parlamentului 
din Praga un proiect de lege bancară, conţinând 
dispoziţiile cele mal radicale pentru reglemen
tarea comerţului bancar. 

Una din dispoziţiile principale fixate în lege 
este responsabilitatea eiuilă şl penală a mem
brilor Consiliilor de administraţie şi a conducă
torilor efeetiui, adecă a directorilor. 

Aceştia garantează până la 1/i°l0 a capita
lului social, dacă sunt primejduite depunerile 
spre fructificare şi sunt obligaţi, sub sancţiuni, 
să administreze a D e r e a societatea eu grija unui 
eomerelant regulat. 

Directorii pot fi angajaţi numai eu condiţia, 
ea să li se poată abziee seruieiul eu preauiz de 
3 luni. Prin aceasta contractele oneroase şi în
cheiate pe ani de zile deuin imposibile. 

Funcţionarii conducători (directorii) pot ocupa 
funeţti numai la maximum 10 Consilii de admini
straţii şi sunt obligaţi să uerse tantiemele îneassate 
la eassieria băneii. 

In uiitor trebuie să participe la asanări, pe 
lângă fondul de rezeruă general şi fondul spe
cial de asanare, îneă şi acţionarii, membri Con
siliului de administraţie şl funcţionarii conducători. 
Get-ee poartă uină pentru prăbuşirea băneii, chiar 
dacă a fost asanată; sunt obligaţi să restitue toate 
tantiemele şi remuneraţiile îneassate. 

Băncilor asanate, principial, nu le este permis 
să plătească diuldendă până nu s'au acoperit 
pierderile şl până nu cu ajuns fondurile de re-
zeruă la o anumită sumă. 

împlinite aceste condiţii jumătate din beneficii 
se uor uărsa la eassieria statului, pentru restituirea 
sumei date de stat pentru asanare. 

Fondurile de pensiuni uor primi garanţii 
pupilare pentru a nu fi ameninţate în caz de pră
buşire a unei banei. 

e R O N 1 GA 

„Albina", institut de credit şi de eco
nomii, Sibiu. Ea 13 crt. Consiliul de administraţie 
a acestei bănci a ţinut şedinţă de bilanţ pe 1931. 
S'a stabilit definitiu btlanţul eu aetiue totale de 
Eei 1.663,493.469, eu un uenit brut de Eei 174,655.828 
şl eu un beneficiu net de Eei 28,208.742. Din 
acesta s'a dotat „Fondul pentru creanţe dubioase" 
eu Eei 14Vâ milioane, rămânând la dispoziţia 
adunării generale pentru distribuire, conform 
statutelor, suma de Eei 13,701.367. 

Consiliul de administraţie a decis totodată 
eonuoearea unei adunări generale extraordinare 
pe 12 Martie a. c , pentru modificarea mai multor 
articole ale statutelor, ee nu mal eorăspund ce
rinţelor uremurilor de azi, iar altele fiind de 
prisos. (§§-it priuitorl la emisiunea scrisurilor fon-
eiare ete.) 

Termlnul adunării generale ordinare s'a fixai 
pe ziua de 31 Martie a. e., şl Consiliul de ad
ministraţie propune distribuirea unei diuldende 
de 8°/ 0, sau Eei 40 de acţiune. 

* 
Impozit pe avere sau Contribaţiune na

ţională după eum a botezat-o dl C Argetoianu. 
Ea nu ştim a câta modificare a proiectului legii 
eonuerslunil, dl ministru de finanţe a introdus în 
acest proiect pentru finanţarea conversiunii un 
impozit asupra bunurilor. Aeest Impozit ua consta 
în perceperea unei taxe de 5 la sută în 5 cote 
anuale de 1 la sută fiecare. Aceasta taxă se ua 
aplica la proprietăţile rurale de peste 10 hectare, 
mine, car iere ; capitalul societăţilor comerciale 
sau industriale imobile, urbane, a căror ualoare 
întrece suma de Eei ; rentele de stat, obli
gaţiunile ereditulul judeţan şi eomunal, scrisurile 
foneiare, obligaţiunile Cassel rurale. Cassa de 
amortizare a Statului ua emite obligaţiuni fără 
dobânzi şi fără cotare la Bursă. In 5 ani uor 
fi retrase din circulaţie şt anulate şi se ua elibera 
contribuabilului pe măsura încasării eontribuţlunii 
naţionale ţinându-se seamă numai de sute mit Eei, 
rentă de stat eu o dobândă de 6°/ 0 şi amortizabil 
în 30 ani. Jumătate din eota emisă într'un an 
după cinei ani dela emisiune ua fi admis la plata 
impozitelor. 

Până acum toate partidele opoziţioniste s'au 
declarat contra acestui nou proiect. Pare că gu-
uernul, dacă nu ua cădea între timp, ua bate în 
retragere şi eu acest proiect. 

* 



Consfătuirea parlamentarilor ardeleni re
feritor la proeictul conversiunii datoriilor a auut 
loc în Bucureşti la 17 1. e. sub prezidiul dlui Dr. 
Teodor Mlhail. L a aceasta consfătuire au participat 
parlamentarii din toate partidele româneşti şi şi mi
noritari. Toţt s'au declarat eontra proiectului în 
forma care este prezentat, după cum a constatat 
dl H. Otto Roth, fiind un proiect pripit, nestudiat. 
Iar după cum a arătat dl Dr. U. Bonteseu acest 
proeet deuenit l ege în forma sa actuală ua auea 

drept eonseeinfă distrugerea băncilor noastre şi 
a creditului în genere. In eoneluziune au cerut 
amânarea diseuţiunilor până când se ua ueni eu 
un proiect nou bine studiat şi eare ţine seamă 
de toate interesele uitale a economiei naţionale. 
Dacă totuşi guuernul se cramponează la actualul 
proiect, parlamentarii au hotărît să uoteze contra 
proiectului. 

„ALBINA", institut de credit şi de economii în Sibiu. 

Nr. 9972/1932. 

CONVOCARE. 
0 0 0 O O O 0 0 0 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ A L B I N A " sunt 
înuitaţi în uirtutea §-ului 19 din statutele societăţii la 

adunarea generală extraordinară, 
care se ua ţinea în Sibiu, Sâmbătă, în 12 Martie 1932, Ia orele 9 a. m., în sala 
„Unieum", etaj, Strada Tribunei Nr. 6—8, eu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Modificarea §§-ilor 1, 2, 3, 8, 10, 12, 16, 18, 22, 25, 31, 33, 3U, 35, 37, 

38, 39, nO, U3, 52, 53, 5U, 57, 58, 59, 62, 63, 6U, 65, 66, 72, 81, 
85 până la 100, 101, 106, 107, 110, 111, 113, 11U din statute. 

Domnii acţionari, cari uoese să participe la adunarea generală în persoană sau prin ple-
nipotenţiaţi, în conformitate eu §§-ii 22, 23, 25 şi 28 din statutele societăţii, trebuie să depună acţi
unile şi plenipotenţele eel mult până Mercuri, în 9 Martie a. c., la 6 ore p. m., la eassa Centralei 
noastre în Sibiu. 

Depunerea acţiunilor resp. a plenipotenţelor în scopul indicat se poate face şi la filialele 
din Braşou, Bucureşti, Gluj, Dieio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaş, Târgu-Murăş şl Timişoara, preeum 
şi la Băncile „Ardealena" din Orăştie, „Furnica" din Făgăraş şi Banca Românească din Bucureşti, 
în acest caz însă eel mult până Sâmbătă, 5 Martie a. e., la 12 ore. 

S i b i u , 13 Februarie 1932. 

Consiliul de administraţie. 
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„ S C O R E A N A " 
Cassa de economii, societate pe acţiî în Scoreiu 

Convocare. 
Domnii acţionari ai eassei de economii „SCOREANA" , societate pe aeţii, 

se înuită conform § 7 şi 8 ai statuielor societăţii la 

III-a adunare generală ordinară 
care se ua ţinea în Scoreiu (Şcoala comunală) la 19 Martie 1932, ora 3 p. m. 

OBIECTELE: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie, Consiliului de censori şi 

cetirea bilanţului pe 1931; 
3. Distribuirea profitului curat realizat pe 1931; 
U. Eventuale propuneri. 

S e o r e iu, la 14 Februarie 1932. 
Consiliul de administraţie. 

Activa Contul Bilanţ la 31 Deeemurie 1931 Pasiva 

Lei b. Lei b. 
34.713 — Capital 180.000 — 

56.318 — 
Mobiliar . * . . . . . . 12.000 — 60.000 — 

. . 2.000— 12.000 — Rez. spee. pt. creanţe dubioase . 80.000-— 
7.100-— Depuneri spre fructificare . . . . 2,180822 — 

17.303 — 
162.650 — 
73.418 — 
50.612 — 

2,861.123 — 2,861.123 — 

S p e s e Contul Profit şi Pierdere Venite 

Lei b. Lei b. 
Interese la depuneri . 190.470 — . 259.541 — 
Interese de reeseont 23.958 — 139.390 — 

. . . . . . . 29.000 — 
18.192 — 
31.699 — 

3°/ 0 Rez . spee. pt. creanţe dub. . . 55.000 — 
50 612 — 

398.931-— 398.931•— 

S c o r e i u , la 31 Deeemurie 1931. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
llie Giupca m. p., preşedinte loan Ciungii m. p. loau Munteanu m. p. 

Nicolae Frâneu m. p. loan Dauid m. p. Nieolae Fuciu m. p. Dionisie Halmaghi m. p. 

Examinând conturile prezente, Ze-am aflat in deplină consonanţă eu registrele societăţii. 

S c o r e i u , la 14 Februarie 1932. 

C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 
Candit Vuleu m. p., preşedinte loan S. Streza m. p. Alexandru P. Yuleu m. p-

Dionisie Vuleu m. p. loan S. Pampu m. p. 



B a n 
Aciiv. Bilanţul general încheiat la 31 Decemvrie 1931. Pasiv. 

Lei. b. 

Stoc: 
Aur ( în Jară 

I ui 
5.906.395.131 
3.768.639.227 în străinătate 

Deuize 
Stoe total 

Alte deuize . . . : 
Monetă diuizionară 
Portofoliu eomereial 
Auansuri pe titluri şi metale preţioase • 

Simple 369681.000 
In cont curent . . . . . 271.549.016 

Datoria Statului 
Titluri şi partieipajiuut: 
Titlurile capitalului soeial 
Titlurile fondului de rezeruă 
Titlurile fondurilor de amor
tizări (imobile şi mobilier 

Participajie la capitalul Băncii 
Reglementelor internaţionale 

Partieipajie la Capitalul Cre
ditului Industrial 

9 675.034.403 
27? 594.034 

9 952.628.437 
45 113.526 

366.726 513 
13.116.285.909 

641.230.016 
3.767.101.489 

157.468.444 
92.419.437 

245.111.637 

80.645.161 

150 000000 
Titlurile fondurilor de pensii şi asistentă 

pentru personal 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . . . . 
Aetiu eoresp. unor angajamente pe termen-
Conturi diuerse • 
Aur la Moseooa 

725.644.679 

145 046.957 
588.413.250 
102.679.891 
606.525.083 

3.001.389.037 

BJe.ete şi auansuri gerate de 
Baneă pentru Stat . . . . 3.683.944.??7 

Disponibilul Casei Autonome 
aDrumurilor la Soe. Anon. 
Suede, Luxemburg . . . . 1.274.704.196 

32.958.785.786 

Capital soeial 
Fond de rezeruă 
Fonduri pentru amortizări (imobile şi mobilier] 
Fonduri de pensii şi asistenţă pt. personal 
Angajamente la uedere: 
Bilete de bancă în eireulajie 23.750 390.480 
Gonfuri-eurente şi depozite la uedere: 
a) Min. Finanţelor 41.140 468 
b) Seruieiile pu

blice, Gasa Au
tonomă . . . 263.893.883 

c) împrumut 7°/0 

1929 . . . . 593.388.648 
d) ImprumutîVa0/» 

1931 146.403.245 
e) Conturi curente 1.957.766.730 
fj Alte exigibilităţi 

la uedere . . 856.858.529 
Angajamente pe termen . . 
Gonturi diuerse . . . . . . . 

L e i b. 
600.000-000 
412.499 375 
418.547.204 
149.763.757 

3.864.455.503 27.614 846.983 
2556.092.535 
1.207.035.932 

32.9E8.785.786 

MinisterulFinanjeloreontefeeie 
si auansuri gerate de Baneä 
pentru Stat 3.6^3.944.?/? 

Casa Autonomä a Drumurilor 
eont Lei la Soe. Anon. Suede, 
Luxemburg 1.274.704195 

Raportul între stocul de aur şi 

Quoernator-, C. Angeleseu. R a

a ^ î ^ e

e atolul" totei şi an. 3 t m Adm.-delegaf, C. Stoieeseu. 
gejamente 36.04 

Câiettueii Contul Profit & Pierdere pe sem. II, încheiat la 31 Dec. 1931. venite 

Lei b. 
249.007.864 

9.260.690 
•CheKueH de administraţie 
Impozite şi diferite taxe 
Diferenţă de eurs la efecte publice . . . . 
Dobânzi la disponibilităţile Statului plasate 
în deuize 

Fond pentru Gasa de împrumut a personalului 
AwaeHsarea imobilelor 
Amortizarea mobilierului 
Fond pentru amortizări de ereauje . . . . 
Beneficiul net de Lei 156.111.111 se distribue 

astfel: 20°,'o Fond. de rez. . . 31.222.222 
Restul de Lei 88.888.889 

(124 888.889 minus 36.000.00 
primul diuidend) se repar
tizează astfel: 

Ministerul de Finanţe: 

30% Participarea 
Statului eonform 
statutelor . . . 26.666.677 

V* din surplusul de 
diuidend peste 
10°/o asupra ca
pitalului . . . 8.000.000 

7o/0 Participarea la beneficii a 
personalului 

258.268.554 
158.430.273 

6.438.973 
8 000.000 
4.000DOO 
2.0OJ.U0O 

45.130.000 

34.668,667 

6.222.222 
Diui
dend 

pe 
1931 

UltSl! 17,52%= 74 lei aetl'i 14.800.000 
AC0D1 ih1lllll=lSI „ ., 30 000.000 
lest lillllll =186 ., .. 39.200.000 84.000.00 

imn Mt$r.=«0 tel ie attfîie. 
De reportat pe asul 1332 

156.111.111 

8.102 

638.387.013 

Report din semestrul 1 
Dobânzi şi beneficii diuerse 502.875.867 
Beneficii din operaţiuni eu 
trate şi deuize 65.989.863 

Venitul efectelor publice ale 
capitalului soeial 6 348.134 

Lei b. 
63.173.149 

575.213 864 

Guuernator, C. Angeleseu. 
638,387.013 

fldm.-delegat, C. Stoieeseu. 

Tiparul Institutului de Arte Graf ice „Dac ia Traiană". Sibiu. 




